

Научная статья

УДК 343.6
EDN: PХKPGO**ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ,
СВЯЗАННОГО С РЕАБИЛИТАЦИЕЙ НАЦИЗМА****Юлиана Айратовна Евстратова***Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия, yuliana130682@mail.ru*

Аннотация. В статье рассмотрены административная и уголовная ответственность за реабилитацию нацизма. Описано предложение о введении во всех юридических образовательных организациях высшего образования России дисциплины: «Нюрнбергский процесс и развитие международной уголовной юстиции» как профилактической меры против распространения экстремистской деятельности, особенно идей неонацизма. Автор считает, что данная дисциплина имеет очень важное идеологическое и политическое значение для России, помогает сформировать у курсантов и студентов критическое и аналитическое мышление.

Ключевые слова: преступность, массовые убийства, прогнозирование и предупреждение экстремизма, Нюрнбергский процесс, национализм, фашизм, фальсификация истории, уголовное законодательство, идеология, критическое мышление

Для цитирования: Евстратова Ю.А. Правовые основы профилактики преступного поведения, связанного с реабилитацией нацизма // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2022. № 3 (20). С. 26–32. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2022/09/005.pdf>. EDN: PХKPGO.

Original article

**LEGAL BASIS FOR THE PREVENTION OF CRIMINAL BEHAVIOR
ASSOCIATED WITH THE REHABILITATION OF NAZISM****Yuliana A. Evstratova***Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops of the Russian Federation, Saint-Petersburg, Russia, yuliana130682@mail.ru*

Abstract. The article deals with administrative and criminal responsibility for the rehabilitation of Nazism. The article describes a proposal to introduce the discipline "The Nuremberg Trial and the development of international criminal Justice" in all law schools of Russia as a preventive measure against the spread of extremist activities, especially the ideas of neo-Nazism.

This discipline has a very important ideological and political significance for Russia, helps to form critical and analytical thinking among cadets.

Keywords: crime, mass murder, forecasting and prevention of extremism, Nuremberg trials, nationalism, fascism, falsification of history, criminal legislation, ideology, critical thinking

For citation: Evstratova Yu.A. Legal basis for the prevention of criminal behavior associated with the rehabilitation of Nazism. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo voennogo instituta vojsk nacional'noj gvardii*. 2022;3(20): 26–32. (In Russ.). Available from: <https://vestnik-spvi.ru/2022/09/005.pdf>. EDN: PХKPGO.

© Евстратова Ю.А., 2022

Введение

К вопросу о необходимости существования государственной идеологии обращались ученые-правоведы и писатели в разные периоды развития российской государственности (В. И. Вернадский [1], О. В. Вольтер [2], В. П. Гриценко [3],

В. Ю. Даренский [4], Н. А. Нарочницкая [5], А. С. Пушкин [6] и др.). Однако, к сожалению, единой научной позиции по данной правовой проблеме к настоящему времени не сформировано. Справедливо мнение В. Ю. Даренского о том, что: «Идеологическое пространство современного социума как в

России, так и во всем мире имеет чрезвычайно пеструю и рыхлую структуру. Создается впечатление, что кто-то очень удачно применяет здесь стратегию «разделяй и властвуй» под прикрытием торжества «плюрализма мнений» [4]. Правовая научная дискуссия, длящаяся годами, о необходимости существования государственной идеологии как вектора позитивного развития правовой России, или отказ от нее в сторону либерального плюрализма мнений, привела к тому, что место в идеологическом сознании людей стали занимать идеи криминального характера. В современных правовых реалиях Россия столкнулась с немыслимыми и международными и внутригосударственными вызовами и угрозами, которые посягают на нашу историческую правду, справедливость и культурный код. На территории России стали появляться «как грибы после дождя» националистические банды под видом общественных организаций с иностранной экономической поддержкой и идеологической помощью. Согласно официальным данным Министерства юстиции Российской Федерации в перечень общественных объединений и религиозных организаций, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности»¹, входят девяносто пять преступных организаций, большинство из которых исповедуют идеологию национализма, фашизма и неонацизма [7]. К сожалению, территориально сопредельные государства с Россией особо не акцентировали внимание на «Левиафане»², расцветающем и быстро набирающем силы на территории Украины и прибалтийских стран, что привело к инициации в 2022 году специальной военной операции и физическому уничтожению террористов, распространяющих идеологию нацизма, неонацизма.

Основные положения

Российская Федерация ведет активную работу по искоренению нацистского зла. Министерство юстиции Российской Федерации запретил публичную демонстрацию изображений и выступлений руководителей групп и организаций,

признанных преступными Нюрнбергским трибуналом, данный запрет предусмотрен вступившими в силу изменениями в законы «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов»³ и «О противодействии экстремистской деятельности». Исключение составляют случаи, при которых формируется негативное отношение к идеологии нацизма и отсутствуют признаки его пропаганды или оправдания.

Для россиян идеология нацизма является генетическим горем, которое пришло с врагом в советские семьи. Ежегодный Бессмертный полк подтверждает, как важно каждому россиянину пронести фотографию своего предка, показав всем, что он чтит память и уважает подвиг народа-победителя над фашизмом и нацизмом.

В Российской Федерации разработана достаточная нормативно-правовая база, регламентирующая административную и уголовную ответственность за пропаганду нацизма, которая имеет очень важное превентивное значение. Для того чтобы понять содержание псевдофилософских воззрений, определяющих нацизм, хотелось бы обратиться к законопроекту Федерального закона «О противодействии реабилитации нацизма, героизации нацистских преступников и их пособников»⁴. В данном нормативно-правовом акте нацизм – это тоталитарная идеология (доктрина) и практика ее применения гитлеровской Германией, ее союзниками и сателлитами в период с 1933 по 1945 годы, связанная с тоталитарными и террористическими методами власти, официальной градацией всех наций по степени полноценности, пропагандой превосходства одних наций над другими, сопровождавшаяся преступлениями против мира, военными преступлениями, преступлениями против человечности, геноцидом, признанными таковыми Международным военным трибуналом для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси. Считаю данное определение полным и наиболее информативным. В проекте федерального закона рассматриваются и конкретные преступные действия, выражающиеся в следующем:

¹ Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» // Российская газета. 2002. 30 июля.

² Левиафан – морское чудовище в виде гигантского змея, упоминаемое в Танахе (Ветхом Завете), включая Псалмы, Книгу Иова, Книгу Исаяи, Книгу Амоса, а также в Книгу Еноха. Часто описывается как воплощение хаоса, пожиратель душ проклятых после смерти (прим. автора).

³ Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 80-ФЗ «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 21. ст. 19281.

⁴ Проект Федерального закона «О противодействии реабилитации нацизма, героизации нацистских преступников и их пособников». URL: <https://base.garant.ru/57711435/?ysclid=l80hdqkxw2175524433> (дата обращения: 13.09.22).

восстановление в правах нацистских преступников и их пособников (данные факты мы видим повсеместно в современных реалиях на Украине); публичное оправдание идеологии и практики нацизма, признание их правильными, нуждающимися в поддержке и подражании, а также публичное распространение идеологии нацизма⁵; публичное одобрение преступлений против мира, военных преступлений и преступлений против человечности, установленных приговором Международного военного трибунала, а также приговорами национальных, военных или оккупационных трибуналов, основанных на приговоре Международного военного трибунала; героизация нацистских преступников и их пособников, действующих следующим образом: присвоение государственных или общественных наград, установление иных государственных или общественных мер поощрения в отношении нацистских преступников и их пособников, в том числе присвоение их имен улицам и площадям, населенным пунктам и иным географическим объектам, предприятиям, учреждениям и организациям, единицам боевой техники, установление в их честь праздничных дат⁶ умышленное совершение публичных действий, преднамеренно прославляющих нацистских преступников и их пособников, а также совершенные ими преступления⁷. Все вышеперечисленные преступные деяния мы видим в современном европейском обществе – данный факт вызывает серьезные опасения.

В связи с тем, что предприняты попытки ряда стран переписать историю Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, преуменьшить роль советского народа в Великой Победе и обелить нацистские воззрения, в 2021 году ужесточена уголовная ответственность за реабилитацию нацизма в России (статья 354.1 Уголовного кодекса Российской Федерации)⁸.

Наряду с отрицанием фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных

преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, уголовно наказуемым деянием является распространение заведомо ложных сведений о ветеранах Великой Отечественной войны. При этом за указанные действия ужесточается ответственность. С 300 тысяч до 3 млн рублей возрос штраф. Если вышеперечисленные деяния, совершенные лицом с использованием своего служебного положения; группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет; с искусственным созданием доказательств обвинения теперь будут наказываться штрафом в размере до 5 млн рублей [8]. Очень важно, что введенные высокие штрафные санкции, так как в современных правовых реалиях мы видим достаточно частый системный вброс «фейковой информации» в социальных сетях. Акцентируем внимание на том, что усилена уголовная ответственность и за распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества либо унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны. За эти деяния предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до 3 млн рублей [8].

Очень важное профилактическое значение имеет публичное распространение обвинительных приговоров – материалов судебной практики по данной статье. На сегодняшний день сформирована достаточная судебная практика, статья не является «мертвой». Так, например, М. Б. Эль-Айюби, используя имеющийся в его распоряжении персональный компьютер, загрузил в память своего компьютера файл с изображением А. Гитлера. Далее М. Б. Эль-Айюби с целью реабилитации нацизма, то есть одобрения преступлений, установленных приговором Трибунала, используя имеющийся в его распоряжении персональный компьютер, обеспечивающий возможность размещения сведений в сети Интернет,

⁵ Ярким примером является батальон «Азов» пропагандирующий неонацизм, запрещенный в Российской Федерации, преступления («азовцев») носят массовый характер, беспричинные убийства, пытки, изнасилования и использование мирного населения в качестве живого щита (прим. автора).

⁶ Бывший президент Украины Виктор Ющенко официально присвоил Степану Бандере звание Героя Украины (прим. автора).

⁷ Украинские власти одновременно открыли памятник нацистскому преступнику Роману Шухевичу в Ивано-Франковске и снесли бюст маршалу СССР Георгию Жукову в Харькове (прим. автора).

⁸ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. ст. 2954.

осуществил доступ к администрируемому им профилю в социальной сети «ВКонтакте» наименованием «П» и с помощью приложения с названием «Бессмертный полк онлайн» оформил и отправил для демонстрации неограниченному кругу лиц заявку с фотоизображением А. Гитлера, указав, что на фотоизображении запечатлен «Гитлер Адик». При этом, направляя заявку для размещения фотографии Адольфа Гитлера на сайте «Бессмертный полк онлайн», М. Б. Эль-Айюби достоверно был осведомлен о том, что на указанном сайте размещаются фотографии и сведения о ветеранах Великой Отечественной войны и тружениках тыла, противостоящих немецко-фашистским захватчикам и их пособникам [9].

Профилактическое значение имеет ужесточение административного законодательства. Согласно статье 13.48, включенной в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях⁹, нарушение установленного федеральным законом запрета в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации, информационно-телекоммуникационных сетях, включая сеть Интернет, отождествления целей, решений и действий руководства, командования и военнослужащих СССР с целями, решениями и действиями руководства, командования и военнослужащих нацистской Германии и европейских стран оси, установленными приговором Нюрнбергского трибунала либо приговорами национальных, военных или оккупационных трибуналов, а также отрицание решающей роли советского народа в разгроме нацистской Германии и гуманитарной миссии СССР при освобождении стран Европы, влечет наложение административного штрафа: на граждан – в размере от 1 до 2 тыс. рублей либо административный арест на срок до 15 суток; на должностных лиц – от 2 до 4 тыс. рублей; на юридических лиц – от 10 до 50 тыс. рублей. За повторное совершение указанного правонарушения предусмотрены увеличенные размеры штрафных санкций, включая дисквалификацию для должностных лиц и административное приостановление деятельности – для юридических лиц.

Мы видим, что в России реализовано достаточно серьезное нормотворчество,

связанное с противодействием популяризации идей нацизма и неонацизма.

Сегодня на мировой арене продолжает усиливаться борьба за культурное влияние с широким вовлечением в нее новых центров силы. Увеличивается количество попыток принизить значимость российской (советской) истории, культуры, происходит дискредитация Российского (советского) мира, наших традиций и идеалов. Сегодня назрел кризис существующего миропорядка, многочисленные грубые нарушения прав человека, игнорирования Устава Организации Объединенных Наций, спекулятивное прочтение истории – все это привело к необходимости популяризации просветительской деятельности, связанной с историей, уголовным правом, международным уголовным процессом.

Заключение

В сентябре 2022 году в Санкт-Петербургском военном ордена Жукова институте войск национальной гвардии разработана и внедрена по материалам профессоров А. Н. Савенкова [10]–[13], А. Г. Звягинцева [14] и других авторов [15]–[21] специальная учебная дисциплина «Нюрнбергский процесс и развитие международной уголовной юстиции». Впервые в российской учебной юридической литературе рассматривается комплекс вопросов, посвященных концепции, правовым основам и институциональным аспектам Нюрнбергского трибунала, подготовке судебного процесса над немецкими военными преступниками и организации деятельности суда, исследуется Устав Международного военного трибунала, раскрывается сущность обвинения, предъявленного подсудимым, дается анализ приговора суда, сделан исторический экскурс от Версальского мирного договора до первых очагов Второй мировой войны на Дальнем Востоке СССР [10; 14]. Показано значение Международного военного трибунала для дальнейшего развития международной уголовной юстиции; в частности, представлены судебные процессы над нацистскими преступниками, проведенные США в оккупированной зоне; процессы в Германии и других странах, Токийский трибунал и др. [10]

Данная дисциплина имеет очень важное идеологическое значение для России, помогает сформировать у курсантов критическое мышление. Знание юридических и исторических предпосылок

⁹ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 1 (ч. I). ст. 1.

Нюрнбергского процесса, механизм и значение его проведения, его правовые последствия для развития мирового общества в целом, позволит организовать противодействие преступным сообществам в распространении нацистских и неонацистских идеи в умах молодежи. Изучение и преподавание данной дисциплины пресекает попытки ряда стран переписать историю Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, преуменьшить роль советского народа в Великой Победе. Мы «чтим память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается»¹⁰. Изучение дисциплины «Нюрнбергский процесс и развитие международной уголовной

юстиции» воспитывает гордость россиян, особенно молодежи, за свою Родину и отвращение к преступному нацизму и неонацизму. Считаем, что данная дисциплина должна преподаваться во всех юридических образовательных организациях высшего образования страны.

¹⁰ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Доступ из справ.-правовой системы «Гарант». URL: <https://base.garant.ru/10103000/> (дата обращения: 13.09.22).

Список источников

1. Вернадский В. И. Русская интеллигенция и новая Россия // Биосфера и ноосфера. М. : Рольф, 2002. С. 567–572.
2. Вольтер О. В. Русская национальная идеология как духовно-политический фактор развития Российского государства в XX – начале XXI в. Армавир : Изд-во АГПУ, 2009. 190 с.
3. Гриценко В. П., Опошнянский А. В. Русский мир как цивилизационный проект // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2017. № 2 (36). С. 205–209.
4. Даренский В. Ю. Идеология цивилизационного суверенитета России (в контексте отношений Россия-Запад) // Вестник Удмуртского университета. Социология. Политология. Международные отношения. 2020. Т. 4. № 1. С. 51–62.
5. Нарочницкая Н. А. За что и с кем мы воевали. М. : Минувшее, 2005. 80 с.
6. Пушкин А. С. О втором томе «Истории русского народа» Полевого // Полное собрание сочинений: в 16 т. М. : Изд-во АН СССР, 1937–1959. Т. 11. Критика и публицистика, 1819–1834. 1949. С. 125–127.
7. Перечень общественных объединений и религиозных организаций, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным Федеральным законом от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7822/> (дата обращения: 13.09.22).
8. Лагвинович М. Ю. Об административной ответственности за нарушение запрета на публичное отождествление СССР и нацистской Германии. // Орехово-Зуевский городской округ. URL: <https://ozmo.ru/article/ob-administrativnoj-otvetstvennosti-za-narushenie-zapreta-na-publichnoe-otozhdestvlenie-sssr-i-natsistskoj-germanii-341654> (дата обращения: 13.09.22).
9. Судебная практика Вооружённых Сил Российской Федерации по статье 354.1 Уголовного Кодекса Российской Федерации. // Гражданское законодательство: законы, комментарии, судебная практика. URL: <https://lawnotes.ru/sudpraktika-po-st-354.1-uk-rf/vs-rf> (дата обращения: 13.09.22).
10. Савенков А. Н. Нюрнберг: приговор во имя мира. М. : ПРОСПЕКТ, 2021. 760 с.
11. Савенков А. Н. Нюрнбергский процесс и развитие международной уголовной юстиции: специализированный учебный курс. М., 2022.
12. Савенков А.Н. Нюрнбергский процесс в истории человечества / под общ. ред. чл.-корр. РАН А. Н. Савенкова // Нюрнберг: суд народов и мировой правопорядок: сборник научных докладов и выступлений Международной научной конференции Института государства и права РАН. М., 2020.
13. Савенков А. Н. Неотвратимое возмездие для нацистских марионеток и предателей // Аналитический вестник Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 2012. № 3. С. 54–56.

14. Звягинцев А. Г. Нюрнбергский процесс. Без грифа «Совершенно секретно». М. : Астрель: АСТ, 2010. 800 с.
15. Горшенин К. П. Нюрнбергский процесс: сборник материалов. М. : Госюриздат, 1955.
16. Ирвинг Д. Нюрнберг. Последняя битва / пер. с англ. А. Мясникова. М., 2004. 764 с.
17. Кибальник А. Г., Иванов А. Ю. Реабилитация нацизма как преступление против мира и безопасности человечества. М., 2019. 276 с.
18. Нюрнбергский процесс: сборник материалов / под ред. К. П. Горшенина: в 2 т. М., 1955.
19. Полторак А. И. Нюрнбергский эпилог. М. : Прогресс, 1987. 397 с.
20. Полянский Н. Н. Международное правосудие и преступники войны / Проф. Н. Н. Полянский ; Акад. наук Союза ССР. Ин-т права. М. : Изд-во Акад. наук СССР, 1945. 117 с.
21. Рагинский М. Ю. Нюрнберг: перед судом истории. Воспоминания участника Нюрнбергского процесса. М. : Политиздат, 1986. 204 с.

References

1. Vernadskij V. I. Russkaya intelligenciya i novaya Rossiya. In: *Biosphere and Noosphere*. Moscow: Rol'f; 2002. (In Russ).
2. Vol'ter O. V. *Russkaya nacional'naya ideologiya kak duhovno-politicheskij faktor razvitiya Rossijskogo gosudarstva v XX – nachale XXI v.* Armavir : Izdatel'stvo AGPU; 2009. (In Russ).
3. Gricenko V. P., Oposhnyanskij A. V. Russian world as a civilization project. *Bulletin of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2017;2 (36): 205–209. (In Russ).
4. Darenkij V. YU. Ideology of civilizational sovereignty of Russia (in the context of Russia-West relations). *Bulletin of Udmurt University. Sociology. Political science. International relations*. 2020;4;1: 51–62. (In Russ).
5. Narochnickaya N. A. *Za chto i s kem my voevali*. Moscow: Minushee; 2005. (In Russ).
6. Pushkin A. S. *O vtorom tome «Istorii russkogo naroda» Polevogo Compositions*. Moscow: Izdatel'stvo AN SSSR, 1937–1959. Vol. 11. Kritika i publicistika, 1819–1834. 1949. (In Russ).
7. Perechen' obshchestvennyh ob'edinenij i religioznyh organizacij, v otnoshenii kotoryh sudom prinyato vstupivshee v zakonnyu silu reshenie o likvidacii ili zaprete deyatel'nosti po osnovaniyam, predusmotrennym Federal'nym zakonom ot 25.07.2002 № 114-FZ «O protivodejstvii ekstremistskoj deyatel'nosti». *Ministry of Justice of the Russian Federation*. Available from: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7822/> [Accessed 13th September 2022]. (In Russ).
8. Lagvinovich M. YU. Ob administrativnoj otvetstvennosti za narushenie zapreta na publichnoe otozhdestvlenie SSSR i nacistской Germanii. *Orehovo-Zuevskij gorodskoj okrug*. Available from: <https://ozmo.ru/article/ob-administrativnoj-otvetstvennosti-za-narushenie-zapreta-na-publichnoe-otozhdestvlenie-sssr-i-natsistskoj-germanii-341654> [Accessed 13th September 2022]. (In Russ).
9. Sudebnaya praktika Vooruzhyonnyh Sil Rossijskoj Federacii po stat'e 354.1 Ugolovnogo Kodeksa Rossijskoj Federacii. *Civil law: laws, comments, jurisprudence*. Available from: <https://lawnotes.ru/sudpraktika-po-st-354.1-uk-rf/vs-rf> [Accessed 13th September 2022] (In Russ).
10. Savenkov A. N. *Nyurnberg: prigovor vo imya mira*. Moscow : PROSPEKT, 2021. (In Russ).
11. Savenkov A. N. *Nyurnbergskej process i razvitie mezhdunarodnoj ugolovnoj yusticii*. Moscow; 2022. (In Russ).
12. Savenkov A. N. (eds.) *Nuremberg trials in the history of mankind In: Nuremberg: the court of peoples and the world law and order*. Moscow; 2020. (In Russ).
13. Savenkov A. N. Inevitable retribution for Nazi puppets and traitors. *Analytical Bulletin of the Federation Council of the Federal Assembly of the Russian Federation*. 2012;3: 54–56. (In Russ).
14. Zvyagincev A. G. *Nuremberg trials. Without the "Top Secret" neck*. Moscow: Astrel': ACT; 2010. (In Russ).
15. Gorshenin K. P. *Nyurnbergskej process: sbornik materialov*. Moscow: Gosjurizdat; 1955. (In Russ).
16. Irving D. *Nyurnberg. Poslednyaya bitva*. Moscow; 2004.
17. Kibal'nik A. G., Ivanov A. Yu. *Reabilitaciya nacizma kak prestuplenie protiv mira i bezopasnosti chelovechestva*. Moscow; 2019. (In Russ).
18. Gorshenina K. P. *Nuremberg trials*. Moscow; 1955. (In Russ).
19. Poltorak A. I. *Nyurnbergskej epilog*. Moscow: Progress; 1983. (In Russ).
20. Polyanskij H. H. *Mezhdunarodnoe pravosudie i prestupniki vojny*. Moscow: Izdatel'stvo Akad. nauk SSSR; 1945. (In Russ).

21. Raginskij M. YU. Nyumberg; *pered sudom istorii. Vospominaniya uchastnika Nyumbergskogo processa*. Moscow: Politizdat; 1986. (In Russ).

Информация об авторе

Ю. А. Евстратова – кандидат юридических наук, доцент

Статья поступила в редакцию 02.09.2022;
одобрена после рецензирования 20.09.2022;
принята к публикации 22.09.2022.

Information about the author

Yu. A. Evstratova – Candidate of Sciences (Law), Docent

The article was submitted 02.09.2022;
approved after reviewing 20.09.2022;
accepted for publication 22.09.2022.